Открытый урок технологии «Слесарное дело. Слесарь по ремонту автомобилей» 

по теме «Нарезание внутренней резьбы»

7-й класс

Цель: познакомить учащихся с резьбовыми соединениями и элементами резьбы.  Научить выполнять операцию нарезание внутренней резьбы. Формировать технологические знания и умения в процессе изучения и практических действий. Воспитать аккуратность, точность, дисциплину и культуру труда.

Тип урока: комбинированный (освоение новых знаний, обобщение и систематизация изученного, контроль и коррекция технологических знаний и умений).

Методы обучения: устный опрос; рассказ; демонстрация наглядных пособий; показ приёмов работы; упражнения учащихся; работа с учебником, рабочей тетрадью; выставка работ учащихся; практическая работа.

Материально-техническое обеспечение: оборудование учебной мастерской; учебные таблицы и плакаты; технологические и операционные карты; технологический стенд; комплекты инструментов для нарезания внутренней резьбы; учебник.

Оформление доски: Тема урока. Новые слова (метчик, вороток).

Ход урока 

I. Организационно-подготовительная часть.

- Приветствие учителя

- Контроль посещаемости

- Проверка готовности учащихся к уроку

- Сообщение темы и целей урока.

II. Теоретическая часть.

1. Повторение пройденного материала

Вопросы.
- Самый простой вид резьбового соединения?

(это болт и гайка, на которых нарезана резьба)

- Из каких частей состоит болт?

(болт состоит из стержня и головки)

- Какой формы встречаются гайки?
(шестигранные, квадратные, барашковые, корончатые)
2. Изложение нового материла

План рассказа:

- инструменты для нарезания внутренней резьбы;

- прием нарезания внутренней резьбы;

- правила безопасности при нарезании внутренней резьбы.

1. Инструменты для нарезания внутренней резьбы. Внутреннюю резьбу в сквозных и глухих отверстиях нарезают метчиком. Метчик имеет рабочую часть и хвостовик, заканчивающийся квадратом.
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Рабочая часть метчика состоит из заборной и калибрующей частей. Заборная часть — передняя конусная часть метчика, которая первой входит в отверстие и осуществляет всю основную работу резания. Калибрующая часть направляет метчик в отверстие и окончательно калибрует резьбу. На рабочей части метчика имеются резьба и канавки для выхода стружки. Конец хвостовика квадратный. Канавки предназначены для образования режущих кромок, а также выхода стружки.

Несколько метчиков могут составлять комплект.

Метчик № 1 (черновой), обозначенный одной черточкой на хвостовике, имеет неполную резьбу. При работе этим инструментом в стенке отверстия получают неглубокие канавки. Метчик № 2 (чистовой), обозначенный двумя черточками или буквой Е, имеет более полную резьбу и оставляет более глубокие канавки. В комплекте, состоящем из трех метчиков, метчик № 1 (черновой) обозначают одной риской, метчик № 2 — двумя, метчик № 3 (чистовой) —тремя рисками.


При работе метчики вставляют в воротки — двуплечие рычаги (ручки) с квадратными отверстиями в средней части.
По конструкции различают воротки целые (нераздвижные) и раздвижные. В квадратные отверстия воротка вставляют хвостовик метчика, а за ручки вращают инструмент при нарезании резьбы.
2. Прием нарезания внутренней резьбы. Отверстия под внутреннюю резьбу в стальных деталях выполняют сверлом, диаметр которого определяют в зависимости от заданного диаметра резьбы по специальной таблице.

 Затем берут соответствующий метчик № 1, надевают на его хвостовик вороток и вставляют инструмент в просверленное отверстие. Затем несильно, но равномерно нажимая обеими руками, поворачивают вороток на один оборот по ходу часовой стрелки и на пол-оборота обратно. Так поступают до конца нарезания резьбы. 

 Нарезав резьбу метчиком № 1, в отверстие ввинчивают рукой метчик № 2. И только потом на хвостовик инструмента надевают вороток. Нарезают резьбу метчиком   № 2 так же, как и метчиком № 1. 

Для уменьшения трения о нарезаемый материал метчики смазывают. Так, при нарезании резьбы в стальных деталях применяют олифу или масло, при нарезании резьбы в деталях из алюминиевых сплавов и чугуна — керосин.

Запомните!

Резьбу нарезают сначала метчиком № 1, а потом метчиком № 2.

3. Правила безопасности при нарезании внутренней резьбы. Ставить метчик в отверстие нужно так, чтобы ось метчика совпала с осью отверстия (без перекоса). Если ось отверстия расположена под углом 90° к поверхности детали, то правильное положение метчика можно проверить угольником. Качество работы проверяют калибром. Стружку с резьбы не сдувать и не удалять ее руками. После окончания работы привести в порядок резьбонарезной инструмент.
III. Тренировочные упражнения
1. Организация рабочего места (учащиеся выполняют упражнение каждый на своем рабочем месте).

2. Вводный инструктаж

3. Прием работы метчиком и воротком (наглядная демонстрация).

IV. Закрепление изученного на уроке.

Работа в тетрадях.
Заголовок «Нарезание внутренней резьбы».

Записать: слова в словарь метчик, вороток.
Зарисовать: устройство метчика.

V. Практическая работа.

Нарезание внутренней резьбы в сквозном отверстии.

1. Организация рабочего места (учащиеся выполняют задание каждый на своем рабочем месте, для выполнения работы имеется все необходимое оборудование).

2. Вводный инструктаж.

Задание.
1. Подготовить заготовку.

2. Подготовить инструмент.

3. Выполнить операцию нарезание внутренней резьбы.
4. При работе соблюдать правила техники безопасности.

3. Текущий инструктаж.

Самостоятельное выполнение учащимися задания. Текущие наблюдения и контроль за:

- организацией рабочего места;

- соблюдение правил техники безопасности;

- соблюдение технологии выполнения работ;

- оказание своевременной помощи;

- ответы на возникающие вопросы.

4. Заключительный инструктаж.

- оценка результатов работы учащихся;

- выбор лучших работ;

- разбор допущенных ошибок и анализ причин;

- разъяснение возможностей применения полученных знаний, умений и навыков.

VI. Итоговая часть
1. Установка на следующий урок.

2. Выставление оценок.

3. Уборка рабочих мест и приведение учащихся в порядок.

